

“天哪！总理要送大熊猫给我们！”

进入20世纪70年代后，随着西方各国与中国建交，大熊猫又担负起友好的使者重任。1973年9月，法国总统蓬皮杜访华，大熊猫“黎黎”和“燕燕”落户巴黎文森动物园；1974年9月14日，大熊猫“佳佳”和“晶晶”抵达英国伦敦动物园；1978年，西班牙国王卡洛斯一世第一次访华，中国政府赠送一对大熊猫“强强”和“绍绍”；1980年11月5日，西德总理施密特亲自乘专机迎接大熊猫“宝宝”和“天天”……而在这一系列的“熊猫外交”中，最轰动的要数1972年中国政府送给美国的一对大熊猫。

1972年，美国总统尼克松访华，据时任外交部礼宾司国宾接待处处长唐龙彬回忆，中美双方在礼品方面都下了很大功夫。周恩来提名负责接待国宾的礼宾司司长韩叙准备，准备的礼品规格很高，有一件名贵的白玉提梁瓷瓶，一件杭州产的双面刺绣屏风，里面绣有龙凤，还有一件根据西方餐桌制作的绣花台布。在尼克松访华前，美方先后派了五六个先遣小组，唐龙彬回忆称，尼克松访华的先遣小组每次都会提到：“美国人民尤其是美国儿童太喜欢熊猫了，如果中国送我们一对熊猫的话，淳朴、天真、活泼又讨人喜欢，这跟美国送来的天鹅雕塑是一个很好的融合，也意味着中美两国关系将要迎来一个好的兆头。”而对于这些话，中方负责筹备礼品的人员都一字不落地如实写进报告，呈递给周总理。“写了好几次报告，周总理都没有给我们明确答复，只是说，先看着办吧。”

2月21日晚上，周恩来在人民大会堂为尼克松一行举行欢迎宴会，双方在北京厅交换礼品。次日上午，尼克松夫人按照行程去参观北京动

熊猫“外交官”出国记(下)

◆ 黄金生



2013年，大熊猫“大毛”和“二顺”由联邦快递公司的专机运抵加拿大多伦多，迅速成为当地最大的名人

物园熊猫馆。她对大熊猫喜欢得不得了，不断地夸赞。虽然有专门的摄影组跟随，但她还是用相机亲自为熊猫拍照，喂它们吃东西，临走时还依依不舍，不断称赞熊猫可爱。上街购物时，尼克松夫人和她的随从又买了一大堆熊猫玩具。唐龙彬感觉得出，这是为了争取熊猫故意而为。事后，他向周总理反映了这一情况，当时总理没有明确表态。

本以为熊猫计划就此搁浅的尼克松一行人，在临行前的答谢晚宴上，却发生了出乎意料的一幕。据时任外交美澳司(今美大司)美国处处长、亲身参与尼克松访华中方筹备第一线的老大使丁原洪回忆：“周恩来总理在招待尼克松的一个宴会上，把熊猫牌香烟递给尼克松夫人，问她：‘喜欢吗？’尼克松夫人说：‘不吸烟。’周总理就指着烟盒上的熊猫图说：‘喜欢这个吗？你们把两头麝香牛送给中国人民，北京动物园也

送两只大熊猫给美国人民。’尼克松夫人一听，惊喜地对尼克松叫道：‘天哪！你听到吗？大熊猫！总理要送大熊猫给我们！’”

北京动物园当时有10只大熊猫，其中有几只已经年龄偏大。而挑选大熊猫的途径一是从北京动物园现有的大熊猫当中挑选，同时联系其他城市的动物园作为后备；二是派有经验的的工作人员前往四川的卧龙、宝兴等大熊猫的栖息地挑选。最终挑选出来的是已经在北京动物园生活了一年多的“玲玲”和“兴兴”。

1972年4月16日，飞越了太平洋的大熊猫玲玲和兴兴顺利到达美国华盛顿国家动物园，8000多名美国民众冒雨迎接。尼克松夫人也亲自出席了动物园熊猫馆的揭幕式。两只熊猫公开展示的第一天，就吸引了2万人排队参观。1972年也被美国民众称为“熊猫年”。

1972年9月25日，中日两国举行

建交谈判，两国签署共同声明后，中国政府答应将宝兴大熊猫“兰兰”和“康康”赠送给日本人民。10月8日，当兰兰和康康乘坐的专机飞入日本领空时，几架日本航空自卫队战斗机立刻升空，护航到东京。在严密的警戒中，这对大熊猫由先导车开道直达上野动物园。经过一周的身体检查并适应了东京的秋风之后，才正式露面。日本报纸在报道这一盛况时，用了“等了一整夜，见面一分钟”的标题，计算出平均每人只能看30秒。

后“熊猫外交”时代

在1982年之前，中国的“熊猫外交”均是纯政治性的赠送模式。1982年，为响应保护濒危动物的全球号召，中国停止了向外国无偿赠送大熊猫的做法，大熊猫作为“国礼”的时代结束了，赠送仅限于国内。如1999年中央政府赠送给香港特区的两只大熊猫“安安”和“佳佳”，2007年又赠送一对大熊猫“乐乐”和“盈盈”；2008年赠予台湾地区的两只大熊猫“团团”“圆圆”以及2010年向澳门赠送的一对大熊猫“开开”“心心”等。

从1957年到1982年的26年间，先后有前苏联、朝鲜、美国、英国、法国、德国、日本、西班牙及墨西哥9个国家接受过来自中国的24只熊猫。而这24只大熊猫，现在仅有5只后代仍然健在，包括日本1只、墨西哥3只、德国1只。

然而，1982年的停止赠送并没有阻挡熊猫出国的脚步。1984年，中

国曾租借一对大熊猫到美国巡展3个月，动物园在短短两三个月内获得了千万美元的门票收益。从1984年到1988年的4年内，仅北美地区就有洛杉矶、旧金山等地方从中国租借到熊猫，此外日本、英国、法国、荷兰、比利时、德国、爱尔兰、墨西哥、澳大利亚、新西兰等国家的众多城市通过短期租借也从中国获得了熊猫。大熊猫巡展日益成为牟利手段，频繁的活动延误了大熊猫的繁殖。此后，中国逐渐停止以商业目的租借大熊猫的做法，代之以“大熊猫合作繁殖”的名义。

到了20世纪90年代，美国宣布禁止短期租借熊猫，代之以合作研究的方式来获得熊猫。根据1975年的《濒危物种国际贸易公约》，外国动物园只能以租借的方式，以科学研究交换的名义获得熊猫。中国野生动物保护协会和中国动物园协会与国际动物保护机构经过两年磋商，达成了一项与国外开展合作研究的协议。协议主要内容包括，外国动物园可以从中国租借大熊猫进行合作研究，一对亚成体大熊猫的租借期通常为10年，承租的动物园每年支付100万美元的租借费，这些动物园饲养熊猫最大的支出是每年近100万美元的租用费。如果熊猫在出借期间生下幼仔，平均每年租金增加60万美元，4年后后熊猫幼仔也要交还中国。倘若熊猫死亡，尸体也要归还中方。

1994年，成都大熊猫繁育研究基地的两只熊猫首次以“科研交流大使”的身份，旅居日本白浜山野生动物园。如今，已经先后与韩国、美国、德国、奥地利、泰国、西班牙、澳大利亚、英国、法国、新加坡、加拿大、比利时、马来西亚、荷兰等国家开展了大熊猫合作研究。

摘自《国家人文历史》2017年1月上

上海方城

余之

9.看人只看表面

“老先生，你好！老先生怎么称呼？”黄国杰向梅父伸过手去，顺势在左壁摆茶几的烟灰缸里搁上了雪茄。

“姓梅，小名南山。这是我小女。”他指了指站在一旁的梅香。“梅老先生，阿拉宁波同乡。欢迎，欢迎！从宁波乡下来？”国杰问。“来上海已有年余了，说来惭愧，家境拮据，只租得一间小亭子间，就我和小女俩，小女平时住在学校里，不太回家，就我一个人过，这年头有个太平日子过就已经不错了。”黄国杰问梅老先生为什么不往宁波而来上海过如此困顿的生活呢？于是，梅南山将宁波老屋被炸，老夫人不幸罹难于日本兵的飞弹中，万般无奈之下才带着女儿来到上海的事一五一十地向黄国杰说了一遍。

黄国杰听完唏嘘不已，显出十分同情的面容。他对梅南山说，梅老先生与秀姑是亲戚，且是秀姑的姑丈，而秀姑是先父在的时候已经来我们家了，就像是家里人一样，所以梅老先生以后若有什么难处尽可以跟他说，他会竭尽全力帮梅老先生的。

黄国杰的一席话令梅南山感动。说实话，梅南山初见黄国杰时对他并无好印象：跛鞋、挂表、雪茄，他的神气与打扮很容易联想到上海滩的白相人，但当他们听了他的富有义气的话语后，他相信宁波人的一句老话：“人不可貌相，海不可斗量。”

梅南山蜷居小屋，不谙世面，心肠好，眼睛勿灵，看人只看表面，他只是听了黄国杰的话，才知道黄国杰的色心呢。梅南山不知道这个眼前说话好听的人此时在想什么，特别是当他看到梅南山身边有这么个美若天仙的女儿时，会作如何想。黄国杰有一个正式的老婆杏芬，也有一个非正式的老婆曼丽，二房在他看来算什么，上海滩上三妻四妾多的是，他才“二”数，这个数似乎委屈了自己。今天他看到一个如花似玉的美女出现在自己的面前，那贪色的涎水直

往肚里咽。

正当黄国杰想入非非的时候，墙上那只黑色的红木钟咣咣地敲了11下。两人东拉西扯，似乎聊得很投机、热络，真的有点儿像从乡下来的亲戚似的。梅南山起身要告辞，却被黄国杰拦下。“午饭时到了，怎么说走就走了呢？”“不，不，黄先生，饭不吃了。第一次上门又没有礼品，打搅你已经是蛮罪过的了。”“话怎么能这样说呢？看梅先生这副气度，不说是阿拉宁波人中的翘楚，至少也是……也是这个！”他边说边跷起了大拇指，他说：“能有你这样的老乡是我黄某人的骄傲，恐怕平时请也请不到的。”“黄先生，客气了。言过其实，言过其实。”梅南山双手一拱，作揖礼状。黄国杰再一次请梅南山坐回原处。

梅南山见黄国杰真意留他，心想也好，多与这位豪侠般的同乡多聊会也许从此能多一个朋友，在上海滩过日子多一个朋友总比没有朋友要好得多，不是说，多一个朋友多一条路么？再说他今天来的主题还没有切入呢？一来他不好意思开口，二来聊的话题也符合两人的胃口，至于他来黄府找秀姑的目的还没有达到呢。于是他顺着黄国杰的手势，梅南山复又坐下。

黄国杰让秀姑弄了一大桌宁波菜。“黄先生，你也太客气了，弄得有点像过年一样的。”梅南山说。“啥客气了，我们家里平时也是迭点菜，既没大花头，阿拉宁波人吃来吃去就是迭些东西。”梅南山想：依黄国杰说得倒轻松，天天能吃上这些，上海能有几家？国难当头，世局混乱，天下多少穷人连饭也吃不上，就我自己连年战乱，家毁了，现在避居上海连女儿的学费也成了大问题，再下去房屋租金也要发生问题了。想到此，梅南山眼睛红润，不由自主地摇了摇头，叹了一口气。“爸——”梅香见父亲伤感得像要落泪的样子，叫了他一声。“梅老先生，怎么叹气呀？阿有不顺心之事？”黄国杰问。梅南山这才如梦初醒，自知失态，不好意思地连连说：“没，没什么，喝了点酒，想起了死得冤的女儿她妈。”梅南山掩饰道。“唉，嫂夫人也是太惨了，这飞机真是瞎了眼的，连善良人也炸。”黄国杰安慰几句，借着酒兴滔滔不绝地说起麻将“盲打”的故事，说得梅香笑出声来。

22.闺蜜

就在这时，常若雨的手机响了，眼泪一下子就收住了。她心生感激，是谁在这个危急的时刻救了她？原来是方亮，常若雨想起刚才托他的事情，心情又是一沉，如果他敷衍她，她就将永远失去这个朋友了。

“若雨，我帮你问过了，明天上午10点你去八马图广告公司找一个叫赵云的人，要我陪你去吗？”他没有敷衍我。常若雨的眼睛里流下了激动的泪花，“不用不用，你忙你的。那其他公司呢？你联系了吗？”“我会一个一个联系的，把你的每一天都安排满，好不好？”“去你的。”常若雨破涕一笑，“那谢谢你了。”

“听到你笑我就开心了，什么时候出来吃饭？你酒量不错，还去你家附近那个大排档吃好吗？”“这个再说了。那这样，我先挂了啊，有客户要买东西。”“好的，你忙吧。”挂断电话，方亮有一种隐隐失落的情绪，但他知道他没有退路，他的一生好像就是注定要为常若雨服务的。

常若雨打开电脑上那个闪烁的小人头像，她以为是有人来买番茄汁，一看却是才分手不久的季俊。她的心莫名地一紧。

“我准备利用假期跟几个驴友出去旅游，你有兴趣加入吗？”电脑上出现这么一行字。单身男女出去旅游，看来的确心怀叵测。常若雨一阵心烦，打下一行字——我要看店跑不开啊。“你店里又没什么生意，让家里人帮忙照看也是一样的。”“这个……好呀，不过以后再再说吧，最近有很多乱七八糟的事情跑不开。”“好的。”

常若雨松了一口气，看起来季俊并没有因为她的拒绝而生气，可能真是自己多心了。她何尝不想去旅游，但怎么敢跟男人一起去旅游，虽说并不是单独两个人，但出门在外，保不准会发生什么事情，到时候叫天天不应，叫地地不灵就惨了。

她看了一眼手里的美容健身卡，突然想：我卖这个东西，也得自己先享受一下才不算虚度。想到这里，兴奋地大喊：“妈妈，妈妈。”“出什么事了？”母亲一脸惊恐地飞奔过来。“我们去做精油开背怎么样？”常若雨扬

了扬手里的美容健身卡。

“原来是这事，你这死孩子，吓死我了。”常妈妈拍着胸脯，“精油开背我不去做，什么时候你有足疗卡再来叫我也吧。”

“真不会享福。”常若雨耸耸肩膀，拎起小包，对妈妈做了一个飞吻，然后出门了。逗得妈妈咯咯直笑，把刚才的不愉快都抛到了九霄云外。

常若雨知道，其实妈妈是非常爱她的，虽然不赞同她的观点和做法，但还是最大程度地宽容着她，顶多唠叨两句。相比她的那些女性朋友，她要幸福多了。她想到了她的好朋友小梅，每天干着最枯燥和没有创新性的工作，就想辞职在家写作，可她妈妈打死都不同意。事实上在家写作的收入不比那份极低的工资少，最主要的是比那份工作要有前途多了，可梅妈妈就是不同意。一天小梅在老板的呵斥和同事的排挤下忍无可忍地辞了职，这下好了，家里炸锅了，母亲天天对她谩骂。逼得她只能天天流浪在外，谎称已经找到了新工作，其实是找地方写作。稿费也新寄到常若雨家里，然后再对梅妈妈谎称这是新工作的工资，有时头痛不过来，常若雨还会先借给她。

对了，干嘛不叫小梅一起去做精油开背呢？一个人去太没意思啦，连个说话的人也没有。只是不知道她现在流浪到哪一站了。常若雨拨通了小梅的手机。巧的是小梅就在那家美容健身店的附近，这下两个好朋友可高兴了。

小梅的全名叫梅风雪，出生在一个风雪交加的夜晚。跟常若雨一般年纪，两人的名字都跟节气有关，长得也像亲姐妹，特别投缘。常若雨喜欢梅花，觉得梅风雪的气质也跟梅花特别相似，所以一直亲昵地称她为小梅。她们两人以前是初中同学，毕业后各奔东西，没想到若干年后还会在路上相遇，然后就成了闺蜜，一直到现在。所以每当想到小梅，常若雨脑海中总会浮现缘分这两个字。小梅在中学时因为性格冷漠内向，所以没有朋友。性格随和大方的常若雨是她的同桌，两人自然而然地亲近起来，但即使如此，因为小梅偏冷的性格，还是让她们在毕业后渐渐失去了联系。

小店开张三周年



凌寒